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1111．．．．経済経済経済経済ののののグローバルグローバルグローバルグローバル化化化化がががが進展進展進展進展しているがしているがしているがしているが、、、、海外海外海外海外グループグループグループグループ企業企業企業企業におけるにおけるにおけるにおける企業企業企業企業    

倫理倫理倫理倫理のののの取取取取りりりり組組組組みみみみににににはははは進展進展進展進展なしなしなしなし。。。。    

    

2222．．．．企業倫理企業倫理企業倫理企業倫理をををを徹底徹底徹底徹底するするするする手段手段手段手段はははは経営層経営層経営層経営層のののの直接的直接的直接的直接的なななな関与関与関与関与からからからから制度化制度化制度化制度化へへへへ。。。。    

    

3333．．．．国内国内国内国内ののののグループグループグループグループ企業企業企業企業とととと一体化一体化一体化一体化したしたしたした企業倫理企業倫理企業倫理企業倫理のののの取取取取りりりり組組組組みがみがみがみが進進進進むむむむ。。。。    

    

4444．．．．経営者経営者経営者経営者がががが企業経営企業経営企業経営企業経営においてにおいてにおいてにおいて重点重点重点重点をををを置置置置いているものはいているものはいているものはいているものは「「「「顧客顧客顧客顧客」「」「」「」「収益収益収益収益」「」「」「」「従業従業従業従業

員員員員」。「」。「」。「」。「顧客顧客顧客顧客」」」」をををを重視重視重視重視するするするする企業企業企業企業がががが増加増加増加増加。「。「。「。「従業員従業員従業員従業員」」」」をををを重視重視重視重視するするするする企業企業企業企業はははは減少減少減少減少。。。。    

    

5555....    リーマンショックリーマンショックリーマンショックリーマンショック以降以降以降以降のののの金融危機金融危機金融危機金融危機によってによってによってによって企業倫理企業倫理企業倫理企業倫理にににに関関関関するするするするリスクリスクリスクリスクがががが「「「「増増増増

加加加加しているしているしているしている」」」」企業企業企業企業があるがあるがあるがある一方一方一方一方、「、「、「、「変変変変わらないわらないわらないわらない」」」」企業企業企業企業がががが過半数過半数過半数過半数。。。。    

    

 

2010年 10月 

報道機関各位 

 

    第第第第３３３３回回回回「「「「経営者経営者経営者経営者のののの志志志志とととと倫理倫理倫理倫理」」」」実態調査実態調査実態調査実態調査（（（（要旨要旨要旨要旨））））    
    

経営者経営者経営者経営者ははははグローバルグローバルグローバルグローバル化化化化にににに対応対応対応対応したしたしたした    
企業倫理企業倫理企業倫理企業倫理のののの取取取取りりりり組組組組みみみみ推進推進推進推進をををを    

    
公益公益公益公益財団法人財団法人財団法人財団法人    日本生産性本部日本生産性本部日本生産性本部日本生産性本部    

 

 

(財)日本生産性本部（理事長 谷口 恒明）が 2006 年 7 月に設立した「経営

の志を高め倫理を推進する国民会議」では、2007年 7月と 2009年 3月の 2回、

「経営者の志と倫理」実態調査を実施いたしました。本調査はわが国の経営者

が倫理的な判断に迷いが生じる可能性のある「経営課題」を抽出し、これらを

めぐるガバナンスとマネジメントの現状と動向を定点観測により把握すること

を目的としております。 

 今回、その後の変化を把握するため、第３回「経営者の志と倫理」実態調査

を実施し、集計分析を行いましたので、別紙の通り本調査の結果に関する要旨

をご報告いたします。 

 ご活用頂ければ幸甚に存じます。 

調査方法調査方法調査方法調査方法        

（１） 調査対象：全上場・公開企業、当本部賛助会員の社長  

（２） 有効回答数：１７３通 

◆◆◆◆添付書類添付書類添付書類添付書類    ；；；；    

 本調査結果要旨（本紙を含み 7枚）、調査集計結果（18 枚） 計 25 枚 

 

【【【【おおおお問合問合問合問合せせせせ先先先先】】】】    公益公益公益公益財団法人財団法人財団法人財団法人    日本生産性本部日本生産性本部日本生産性本部日本生産性本部    経営開発経営開発経営開発経営開発部部部部    

 担当担当担当担当：：：：桶川桶川桶川桶川、、、、三浦三浦三浦三浦    TETETETELLLL.03.03.03.03----3409340934093409----1111111111118888  FAX.03  FAX.03  FAX.03  FAX.03----5485548554855485----7750775077507750 
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第 3回｢経営者の志と倫理｣実態調査 要旨 
 

1111．．．．経済経済経済経済ののののグローバルグローバルグローバルグローバル化化化化がががが進展進展進展進展しているがしているがしているがしているが、、、、海外海外海外海外グループグループグループグループ企業企業企業企業におけるにおけるにおけるにおける企業倫理企業倫理企業倫理企業倫理のののの取取取取りりりり

組組組組みみみみににににはははは進展進展進展進展なしなしなしなし。。。。    

  海外のグループ企業の企業倫理の取り組みについて質問したところ、「グループ企業がそ

れぞれ独自の活動を実施している」「行っていない」と回答した割合に変化はない。経済の

グローバル化が進展する環境下で、グループ企業も含めて一体となった取り組みが求めら

れるが、企業倫理の取り組みは海外のグループ企業に波及していないことが懸念される。 

■ 調査結果 

「グループ企業がそれぞれ独自の活動を実施している」と「行っていない」と回答

した割合の合計 

2007 年 42.1％  

2009 年 43.1％（2007 年比＋1.0％） 

2010 年 43.3％（2007 年比＋1.2％、2009 年比＋0.2％） 

  

31.7

28.5

23.3

10.6

22.3

23.9

21.2

26.2

23.9

22.1

16.9

18.2

14.4

6.2

10.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2010年

2009年

2007年

①全てのグループ企業が貴社と同様の趣旨の活動を実施している
②一部のグループ企業が貴社と同様の趣旨の活動を実施している

③グループ企業がそれぞれ独自の活動を実施している
④行っていない

⑤その他

（（（（１７１７１７１７））））海外海外海外海外ののののグループグループグループグループ企業企業企業企業のののの企業倫理企業倫理企業倫理企業倫理のののの取取取取りりりり組組組組みについておみについておみについておみについてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい

 

    ※上記グラフは未回答と、「その他」と回答したもののうち「海外のグループ企業

がない」と明記した分を除いて集計した。 
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2222．．．．企業倫理企業倫理企業倫理企業倫理をををを徹底徹底徹底徹底するするするする手段手段手段手段はははは経営層経営層経営層経営層のののの直接的直接的直接的直接的なななな関与関与関与関与からからからから制度化制度化制度化制度化へへへへ。。。。    

 企業理念の徹底方法、倫理委員会の構成メンバー、企業倫理研修の対象と頻度について

質問したところ、「社員との直接対話」等の経営者の関与が減少してきている。一方で「行

動基準」「研修」などが増加しているところから、経営者の方針等は十分に伝達されてきて

いるとみてよいだろう。現在では多くの企業がより実践的な制度化に注力してきている。 

 （1）企業理念の徹底方法について質問したところ、前回調査と比較して経営者が直接関

与する「社長談話」や「従業員との直接対話」と回答した割合は減少し、間接的

に関与する「行動基準」「研修」と回答した割合が増加した。 

    ■調査結果 

    ＜直接的関与項目＞ 

「社長談話」60.1％（前回比▲2.6％） 

「従業員との直接対話」37.0％（前回比▲4.7％）    

    ＜間接的関与項目＞ 

   「行動基準（コンプライアンスガイドラインなど）」87.9％（前回比＋4.1％） 

「研修」58.4％（前回比＋5.9％） 

44.5

60.2

50.8

44.5

6.6

51.0

62.7

83.8

52.5

41.7

4.4

45.1

60.1

87.9

9.2

77.7

37.0

58.4

0 20 40 60 80 100

①社訓

②社長談話

③行動基準

（コンプライアンスガイドラインなど）

④研修

⑤従業員との直接対話

⑥その他

2007年

2009年

2010年

（（（（３３３３））））貴社貴社貴社貴社のののの企業理念企業理念企業理念企業理念のののの徹底方法徹底方法徹底方法徹底方法についてについてについてについて全全全全ておておておてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい（（（（複数回答可複数回答可複数回答可複数回答可））））
（％）

 

  

（2）倫理委員会の構成メンバーについて質問したところ、前回調査と比較して「経営ト

ップ」と回答した割合は減少し、「担当役員」と回答した割合は増加しており、経営

トップの直接的関与が低下した。 

   ■調査結果 

    「経営トップ」65.7％（前回比▲5.7％） 

    「担当役員」89･9％（前回比＋3.3％） 
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68.0

70.3

15.6

15.6

71.4

13.4
11.1

20.2

87.5

11.6

67.9

86.6

67.7

89.9

65.7

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0

①経営トップ

②担当役員

③企業倫理担当部署

④外部の有識者

⑤その他

2007年 2009年 2010年

（（（（８８８８））））貴社貴社貴社貴社のののの倫理委員会倫理委員会倫理委員会倫理委員会のののの構成構成構成構成メンバーメンバーメンバーメンバーについてについてについてについて全全全全ておておておてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい（（（（複数回答可複数回答可複数回答可複数回答可））））
※※※※倫理委員会設置企業倫理委員会設置企業倫理委員会設置企業倫理委員会設置企業のみのみのみのみ回答回答回答回答

 

 

 （3）企業倫理に関する研修の対象と頻度について質問したところ、役員層については年

1回以上受講している割合が低下した。 

     ■調査結果（経営層） 

      「半年に 1回程度」13.3％（前回比▲2.9％） 

      「1 年に 1回程度」31.2％（前回比▲0.7％） 

      よって 1年に 1回以上受講している割合は 44.5％（前回比▲3.6％）だった。 

10.9

16.2

13.3

16.0

15.2

14.5

14.8

13.2

13.3

7.0

7.8

8.1

25.8

31.9

31.2

28.9

40.2

37.0

26.2

35.8

34.7

19.9

19.6

23.7

4.3

4.9

6.4

5.9

5.9

6.9

5.2

38.3

29.4

28.3

31.6

22.5

24.9

33.6

27.5

27.2

28.9

22.1

23.1

15.2

11.3

11.6

12.9

11.8

10.4

16.0

12.3

12.1

30.9

34.3

27.7

5.5

6.4

9.2

4.7

4.4

6.4

4.7

4.9

7.5

10.5

12.7

15.0
2.3

3.4

2.7

6.4

4.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2007年

2009年

2010年

2007年

2009年

2010年

2007年

2009年

2010年

2007年

2009年

2010年

半年に１回程度 １年に１回程度 ２～３年に１回程度 随時 未実施 未回答

（（（（１５１５１５１５））））企業倫理企業倫理企業倫理企業倫理にににに関関関関するするするする研修研修研修研修のののの対象対象対象対象とととと頻度頻度頻度頻度についてについてについてについて、、、、当当当当てはまるてはまるてはまるてはまる欄欄欄欄にににに○○○○をおをおをおをお付付付付けけけけ下下下下さいさいさいさい

役員層役員層役員層役員層

管理職層管理職層管理職層管理職層

一般社員層一般社員層一般社員層一般社員層

非正規社員非正規社員非正規社員非正規社員
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 (4)倫理監査の実施について質問したところ、「実施している」と回答した割合が過去

最高となり、取り組みが進んでいる。 

     ■調査結果 

      「実施している」 42.2％（前回比＋6.9％） 

      「実施していない」49.7％（前回比▲2.8％） 

    

29.3

35.3

42.2

54.7

52.5

49.7

9.8

8.8

4.0

2.9

2.7

2.0

1.2

1.5

3.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

①実施している ②実施していない ③実施予定である ④その他 未回答

（（（（１２１２１２１２））））倫理監査倫理監査倫理監査倫理監査のののの実施実施実施実施についておについておについておについてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい

 

    

 (5)社内ヘルプラインの現状について質問したところ、「定着している」と回答した割

合が過去最高となり、制度が社員に浸透している。 

     ■調査結果 

      「定着している」 41.0％（前回比＋12.1％） 

      「定着しつつある」26.0％（前回比▲9.8％） 

      「定着していない」10.4％（前回比▲2.8％） 

    

41.0

11.7

27.7

8.6

28.9

13.2

28.9

4.4

41.0

26.0

10.4

23.1

5.8

17.2

35.8

0 20 40 60 80 100

①従業員に定着している

②従業員に定着しつつある

③従業員に定着していない

④従業員へ活用を奨励している

⑤従業員へ特に活用を奨励していない

2007年

2009年

2010年

（（（（１４１４１４１４））））貴社貴社貴社貴社のののの社内社内社内社内ヘルプラインヘルプラインヘルプラインヘルプラインのののの現状現状現状現状についておについておについておについてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい（（（（複数回答可複数回答可複数回答可複数回答可））））
（％）
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3333....    国内国内国内国内ののののグループグループグループグループ企業企業企業企業とととと一体化一体化一体化一体化したしたしたした企業倫理企業倫理企業倫理企業倫理のののの取取取取りりりり組組組組みがみがみがみが進進進進むむむむ。。。。    

国内のグループ企業の企業倫理の取り組みについて質問したところ、前回調査と比較し

て一体化した取り組みが進んでいる結果となった。 

■調査結果 

 「全てのグループ企業が貴社と同様の趣旨の活動を実施している」 

53.8％（前回比＋9.7％） 

   「一部のグループ企業が貴社と同様の趣旨の活動を実施している」  

9.8％（前回比▲12.7％） 

   「グループ企業がそれぞれ独自の活動を実施している」 8.7％（前回比▲2.1％） 

    という回答になり、前回調査と比較して国内のグループ企業と一体化した取り組

みが進んだ。 

44.5

44.1

53.8

16.0

22.5

9.8

10.9

10.8

8.7 11.6 9.2

7.0

6.9

6.9

10.2

7.4

11.3

8.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

①全てのグループ企業が貴社と同様の趣旨の活動を実施している

②一部のグループ企業が貴社と同様の趣旨の活動を実施している

③グループ企業がそれぞれ独自の活動を実施している

④行っていない

⑤その他

未回答

（（（（１６１６１６１６））））国内国内国内国内ののののグループグループグループグループ企業企業企業企業のののの企業倫理企業倫理企業倫理企業倫理のののの取取取取りりりり組組組組みについておみについておみについておみについてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい

 

 

4444....    経営者経営者経営者経営者がががが企業経営企業経営企業経営企業経営においてにおいてにおいてにおいて重点重点重点重点をををを置置置置いているものはいているものはいているものはいているものは「「「「顧客顧客顧客顧客」「」「」「」「収益収益収益収益」」」」「「「「従業員従業員従業員従業員」」」」はははは変変変変

わらないわらないわらないわらない。「。「。「。「顧客顧客顧客顧客」」」」をををを重視重視重視重視するするするする企業企業企業企業がががが増加増加増加増加、「、「、「、「従業員従業員従業員従業員」」」」をををを重視重視重視重視するするするする企業企業企業企業はははは減少減少減少減少。。。。    

企業経営において重点を置いているものを３点以内選択する設問において、過去２回同

様「顧客価値の充足、顧客へのサービス」、「収益の向上」、「従業員の満足、資質の向上」

が上位を占めた。そのなかでも「顧客価値の充足、顧客へのサービス」を重視する企業が

前回調査と比較して増加した。また「従業員の満足、資質の向上」を重視する企業は前回

調査と比較して減少した。 

■調査結果    

第 1位「顧客価値の充足、顧客へのサービス」76.9％（前回比＋9.3％） 

第 2位「収益の向上」74.0％（前回比＋2.4％） 

第 3位「従業員の満足、資質の向上」55.5％（前回比▲8.2％） 
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69.9

55.1

23.0

2.3

0.4

2.3

11.3

71.6

13.2

67.6

63.7

12.7

20.1

4.9

3.4

14.5

74.0

17.3

55.5

14.5

19.1

18.5

3.5

0.6

1.7

75.4

14.5

14.8

15.2

14.5
18.6

76.9

0 20 40 60 80 100

①売上の拡大

②収益の向上

③株主への利益還元

④顧客価値の充足、顧客へのサービス

⑤従業員の満足、資質の向上

⑥企業倫理の向上

⑦技術開発力の向上

⑧品質の向上

⑨環境保全

⑩メセナ活動

⑪その他

2007年

2009年

2010年

（（（（１１１１））））貴社貴社貴社貴社がががが企業経営企業経営企業経営企業経営でででで最最最最もももも重点重点重点重点をおいていることををおいていることををおいていることををおいていることを３３３３つつつつ以内以内以内以内でおでおでおでお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい
（％）

 

    

    

5555....    リーマンショックリーマンショックリーマンショックリーマンショック以降以降以降以降のののの金融危機金融危機金融危機金融危機によってによってによってによって企業倫理企業倫理企業倫理企業倫理にににに関関関関するするするするリスクリスクリスクリスクがががが「「「「増加増加増加増加していしていしていしてい

るるるる」」」」企業企業企業企業があるがあるがあるがある一方一方一方一方、、、、「「「「変変変変わらわらわらわらないないないない」」」」企業企業企業企業はははは過半数過半数過半数過半数。。。。    

リーマンショック以降の金融危機による企業倫理に関するリスクの変化について質問し

たところ、「リスクは変わらない」という回答が半数を占めた。この設問は今回新設した設

問である。 

■調査結果 

「リスクは変わらない」  54.3％  

「リスクは増加している」 34.7％ 

「リスクは低下している」  4.0％   

34.7%

54.3%

4.0%
5.8% 1.2%

①リスクは増加している。

②リスクは変わらない。

③リスクは低下している。

④分からない

未回答

（（（（３７３７３７３７））））今今今今のののの金融危機金融危機金融危機金融危機によるによるによるによる貴社貴社貴社貴社のののの企業倫理企業倫理企業倫理企業倫理にににに関関関関するするするするリスクリスクリスクリスクのののの変化変化変化変化についておについておについておについてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい。。。。
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【調査結果】 

69.9

55.1

23.0

2.3

0.4

2.3

11.3

71.6

13.2

67.6

63.7

12.7

20.1

4.9

3.4

14.5

74.0

17.3

55.5

14.5

19.1

18.5

3.5

0.6

1.7

75.4

14.5

14.8

15.2

14.5
18.6

76.9

0 20 40 60 80 100

①売上の拡大

②収益の向上

③株主への利益還元

④顧客価値の充足、顧客へのサービス

⑤従業員の満足、資質の向上

⑥企業倫理の向上

⑦技術開発力の向上

⑧品質の向上

⑨環境保全

⑩メセナ活動

⑪その他

2007年

2009年

2010年

（（（（１１１１））））貴社貴社貴社貴社がががが企業経営企業経営企業経営企業経営でででで最最最最もももも重点重点重点重点をおいていることををおいていることををおいていることををおいていることを３３３３つつつつ以内以内以内以内でおでおでおでお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい
（％）

 

27.3

27.0

22.5

47.3

44.6

48.0

25.0

27.9

28.3 1.2

0.4

0.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

①法令遵守のレベル ②法令の範囲よりレベルの高い倫理行動

③②を基盤の上に実施する社会貢献 ④その他

未回答

（（（（２２２２））））貴社貴社貴社貴社のののの企業倫理企業倫理企業倫理企業倫理のののの基本的基本的基本的基本的なななな考考考考ええええ方方方方にににに最最最最もももも近近近近いものをおいものをおいものをおいものをお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい

 

44.5

60.2

50.8

44.5

6.6

51.0

62.7

83.8

52.5

41.7

4.4

45.1

60.1

87.9

9.2

77.7

37.0

58.4

0 20 40 60 80 100

①社訓

②社長談話

③行動基準

（コンプライアンスガイドラインなど）

④研修

⑤従業員との直接対話

⑥その他

2007年

2009年

2010年

（（（（３３３３））））貴社貴社貴社貴社のののの企業理念企業理念企業理念企業理念のののの徹底方法徹底方法徹底方法徹底方法についてについてについてについて全全全全ておておておてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい（（（（複数回答可複数回答可複数回答可複数回答可））））
（％）
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44.1

52.0

51.4

12.1

13.2

8.1

33.6

26.0

26.6 13.9

7.4

9.4

1.5

0.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

①社外取締役を取り入れるべきである

②社外取締役や社外監査役以外の第３者機関（例えばアドバイザリーボード）を設けるほうが有効である

③社内の取締役が有効かつ十分に機能するので社外取締役は必要ない

④その他

未回答

（（（（４４４４））））社外取締役機能社外取締役機能社外取締役機能社外取締役機能についてについてについてについて、、、、最最最最もももも近近近近いものをおいものをおいものをおいものをお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい

 

 

62.1

76.0

78.6

12.9

10.8

7.5

12.5

7.8

9.8 4.0

4.9

11.7

0.5

0.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

①作成し、開示している ②作成しているが、開示していない

③作成していないが、暗黙の了解となっている ④作成していない

未回答

（（（（５５５５））））貴社貴社貴社貴社ののののコーポレートガバナンスコーポレートガバナンスコーポレートガバナンスコーポレートガバナンス原則原則原則原則についておについておについておについてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい

 

 

17.2

21.1

20.8

33.2

32.8

37.6

38.7

31.9

32.4

1.2

0.5

1.2

7.5

11.8

9.0

0.6

2.0

0.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

①全てを反映している
②反映しているが、諸事情により反映できないものもある
③反映しているが、必要ないものは反映していない
④反映していない

⑤当社では社外取締役（社外監査役）や第3者機関をおいていない
未回答

（（（（６６６６））））貴社貴社貴社貴社のののの社外取締役社外取締役社外取締役社外取締役（（（（社外監査役社外監査役社外監査役社外監査役））））やややや第第第第３３３３者機関者機関者機関者機関のののの意見意見意見意見をををを経営経営経営経営にどのようににどのようににどのようににどのように反映反映反映反映しているかおしているかおしているかおしているかお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい
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50.0

54.9

57.2

48.8

43.1

42.2

1.2

2.0

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2007年

2009年

2010年

①設けている ②設けていない 未回答

（（（（７７７７））））貴社貴社貴社貴社のののの倫理委員会倫理委員会倫理委員会倫理委員会をををを設置状況設置状況設置状況設置状況についておについておについておについてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい

 

68.0

70.3

15.6

15.6

71.4

13.4
11.1

20.2

87.5

11.6

67.9

86.6

67.7

89.9

65.7

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0

①経営トップ

②担当役員

③企業倫理担当部署

④外部の有識者

⑤その他

2007年 2009年 2010年

（（（（８８８８））））貴社貴社貴社貴社のののの倫理委員会倫理委員会倫理委員会倫理委員会のののの構成構成構成構成メンバーメンバーメンバーメンバーについてについてについてについて全全全全ておておておてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい（（（（複数回答可複数回答可複数回答可複数回答可））））
※※※※倫理委員会設置企業倫理委員会設置企業倫理委員会設置企業倫理委員会設置企業のみのみのみのみ回答回答回答回答

 

 

63.3

61.6

67.7

13.3

17.9

14.1

18.8

14.3

10.1

4.7

6.3

6.1

2.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

①定期的に開催している ②問題が生じた時に開催している ③随時開催している ④開催していない 未回答

（（（（９９９９））））貴社貴社貴社貴社のののの倫理委員会開催頻度倫理委員会開催頻度倫理委員会開催頻度倫理委員会開催頻度についておについておについておについてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい
※※※※問問問問７７７７でででで①①①①とととと回答回答回答回答したしたしたした方方方方のみのみのみのみ対象対象対象対象
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30.5

28.6

21.6

23.4

25.0

34.0

16.4

24.1

27.8

21.9

15.2

14.4

7.0

4.5

2.1

2.7

0.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

①年８時間以上 ②年４時間以上８時間未満 ③年２時間以上４時間未満

④年１時間以上２時間未満 ⑤年１時間未満 未回答

（（（（１０１０１０１０））））倫理委員会倫理委員会倫理委員会倫理委員会のののの開催時間開催時間開催時間開催時間についておについておについておについてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい。  。  。  。  ※※※※問問問問７７７７でででで①①①①とととと回答回答回答回答したしたしたした方方方方のみのみのみのみ対象対象対象対象

 

 

25.0

26.0

30.1

19.9

26.0

22.5

47.7

43.1

43.4

1.7

2.7

2.5

2.3

2.5

4.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

①定期的に実施している ②実施したことがある ③実施していない ④その他 未回答

（（（（１１１１１１１１））））従業員及従業員及従業員及従業員及びびびび関係会社関係会社関係会社関係会社をををを対象対象対象対象としたとしたとしたとした倫理倫理倫理倫理にににに関関関関するするするする実態実態実態実態（（（（意識意識意識意識））））調査調査調査調査のののの開催開催開催開催についておについておについておについてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい

 

 

29.3

35.3

42.2

54.7

52.5

49.7

9.8

8.8

4.0

2.9

2.7

2.0

1.2

1.5

3.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

①実施している ②実施していない ③実施予定である ④その他 未回答

（（（（１２１２１２１２））））倫理監査倫理監査倫理監査倫理監査のののの実施実施実施実施についておについておについておについてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい
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40.2

41.2

39.9

7.0

10.3

9.2

32.0

39.2

37.6

19.5

8.3

12.1 1.2

1.2

1.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

①社内の部署で組織化している ②法律事務所や専門機関など第３者機関に委託している

③社内部署と第３者機関で組織化している ④ヘルプラインを設置していない

未回答

（（（（１３１３１３１３））））社内社内社内社内ヘルプラインヘルプラインヘルプラインヘルプラインのののの組織体制組織体制組織体制組織体制についておについておについておについてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい

 

 

41.0

11.7

27.7

8.6

28.9

13.2

28.9

4.4

41.0

26.0

10.4

23.1

5.8

17.2

35.8

0 20 40 60 80 100

①従業員に定着している

②従業員に定着しつつある

③従業員に定着していない

④従業員へ活用を奨励している

⑤従業員へ特に活用を奨励していない

2007年

2009年

2010年

（（（（１４１４１４１４））））貴社貴社貴社貴社のののの社内社内社内社内ヘルプラインヘルプラインヘルプラインヘルプラインのののの現状現状現状現状についておについておについておについてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい（（（（複数回答可複数回答可複数回答可複数回答可））））
（％）

 

 

10.9

16.2

13.3

16.0

15.2

14.5

14.8

13.2

13.3

7.0

7.8

8.1

25.8

31.9

31.2

28.9

40.2

37.0

26.2

35.8

34.7

19.9

19.6

23.7

4.3

4.9

6.4

5.9

5.9

6.9

5.2

38.3

29.4

28.3

31.6

22.5

24.9

33.6

27.5

27.2

28.9

22.1

23.1

15.2

11.3

11.6

12.9

11.8

10.4

16.0

12.3

12.1

30.9

34.3

27.7

5.5

6.4

9.2

4.7

4.4

6.4

4.7

4.9

7.5

10.5

12.7

15.0
2.3

3.4

2.7

6.4

4.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2007年

2009年

2010年

2007年

2009年

2010年

2007年

2009年

2010年

2007年

2009年

2010年

半年に１回程度 １年に１回程度 ２～３年に１回程度 随時 未実施 未回答

（（（（１５１５１５１５））））企業倫理企業倫理企業倫理企業倫理にににに関関関関するするするする研修研修研修研修のののの対象対象対象対象とととと頻度頻度頻度頻度についてについてについてについて、、、、当当当当てはまるてはまるてはまるてはまる欄欄欄欄にににに○○○○をおをおをおをお付付付付けけけけ下下下下さいさいさいさい

役員層役員層役員層役員層

管理職層管理職層管理職層管理職層

一般社員層一般社員層一般社員層一般社員層

非正規社員非正規社員非正規社員非正規社員
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44.5

44.1

53.8

16.0

22.5

9.8

10.9

10.8

8.7 11.6 9.2

7.0

6.9

6.9

10.2

7.4

11.3

8.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

①全てのグループ企業が貴社と同様の趣旨の活動を実施している

②一部のグループ企業が貴社と同様の趣旨の活動を実施している

③グループ企業がそれぞれ独自の活動を実施している

④行っていない

⑤その他

未回答

（（（（１６１６１６１６））））国内国内国内国内ののののグループグループグループグループ企業企業企業企業のののの企業倫理企業倫理企業倫理企業倫理のののの取取取取りりりり組組組組みについておみについておみについておみについてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい

 

 

14.5

18.1

19.1

12.9

14.2

6.4

14.8

16.7

12.7

11.3

10.8

13.3

23.4

24.0

28.9

23.0

16.2

19.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

①全てのグループ企業が貴社と同様の趣旨の活動を実施している

②一部のグループ企業が貴社と同様の趣旨の活動を実施している

③グループ企業がそれぞれ独自の活動を実施している

④行っていない

⑤その他

未回答

（（（（１７１７１７１７））））海外海外海外海外ののののグループグループグループグループ企業企業企業企業のののの企業倫理企業倫理企業倫理企業倫理のののの取取取取りりりり組組組組みについておみについておみについておみについてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい

 

 

27.3

33.8

30.6

24.2

27.0

29.5

38.3

28.4

31.2

3.9

2.9

2.9

2.7

3.5

4.9

3.5

2.3

2.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

①法令のレベルで設けている

②同業他社程度の基準で設けている

③同業他社を上回るレベルで設けている

④世界最高の基準で設けている

⑤その他

未回答

（（（（１８１８１８１８））））貴社貴社貴社貴社がががが国内国内国内国内でででで提供提供提供提供しているしているしているしているサービスサービスサービスサービスやややや商品商品商品商品のののの安全基準安全基準安全基準安全基準についておについておについておについてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい
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15.2

23.5

15.6

12.9

14.7

15.0

16.4

12.3

9.2

7.0

6.4

7.5

22.7

22.5

28.9

24.6

19.6

21.4

2.3

1.2

1.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

①進出国の法令のレベルで設けている ②進出国の同業他社程度の基準で設けている

③提供している国や地域の基準を上回るレベルで設けている ④日本国内最高レベルの基準で設けている

⑤世界最高の基準で設けている ⑥その他

未回答

（（（（１９１９１９１９））））貴社貴社貴社貴社がががが海外海外海外海外でででで提供提供提供提供しているしているしているしているサービスサービスサービスサービスやややや商品商品商品商品のののの安全基準安全基準安全基準安全基準についておについておについておについてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい

 

 

9.8

9.3

8.7

53.5

58.3

64.7

30.1

26.0

22.0

5.9

6.4

4.6

0.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

①一切禁止している ②倫理綱領で規定されている範囲内で行っている

③特に決まりは無く、現場の判断に任せている ④その他

未回答

（（（（２０２０２０２０））））贈答贈答贈答贈答・・・・接待接待接待接待のののの供与供与供与供与・・・・収受収受収受収受にににに関関関関するするするする貴社貴社貴社貴社のののの取取取取りりりり組組組組みについておみについておみについておみについてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい（（（（対公務員対公務員対公務員対公務員はははは除除除除くくくく））））

 

 

40.6

40.7

32.9

39.5

36.8

46.2

11.3

13.2

15.0

8.8

4.7

0.5

4.6

3.9

1.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

①全面的に優先して対応している

②対応しているが、諸事情により対応できないものもある

③対応しているが、必要ないものは対応していない

④対応していない

⑤当社では消費者（エンドユーザー）から意見をもらう仕組みがない

未回答

（（（（２１２１２１２１））））消費者消費者消費者消費者（（（（エンドユーザーエンドユーザーエンドユーザーエンドユーザー））））からのからのからのからの意見意見意見意見へのへのへのへの対応対応対応対応についておについておについておについてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい
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91.5

83.6

90.4

86.7

91.3

90.4

8.6

6.3

9.6

2.5

4.8

9.6

16.4

7.7 0.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

2007年

2009年

2010年

過去5年間問題が発生していない 過去5年間問題が発生した 把握していない

防止防止防止防止するするするする 仕組仕組仕組仕組

みがあるみがあるみがあるみがある

防止防止防止防止するするするする 仕組仕組仕組仕組

みがないみがないみがないみがない

（（（（２２２２２２２２））））発注者発注者発注者発注者としてとしてとしてとして優越的地位優越的地位優越的地位優越的地位のののの乱用乱用乱用乱用をををを防止防止防止防止するするするする貴社貴社貴社貴社のののの取取取取りりりり組組組組みとみとみとみと現状現状現状現状についてについてについてについて、、、、当当当当てはまるてはまるてはまるてはまる欄欄欄欄にににに○○○○をおをおをおをお付付付付けけけけ下下下下さいさいさいさい

 

 

70.3

77.6

77.0

82.3

84.5

78.4

27.0

20.8

8.5

11.8

13.5

7.0

9.8

4.2

23.0

2.7

1.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

2007年

2009年

2010年

過去5年間問題が発生していない 過去5年間問題が発生した 把握していない

防止防止防止防止するするするする 仕組仕組仕組仕組

みがあるみがあるみがあるみがある

防止防止防止防止するするするする 仕組仕組仕組仕組

みがないみがないみがないみがない

（（（（ ２３２３２３２３ ）））） 知的財産権知的財産権知的財産権知的財産権のののの侵害侵害侵害侵害をををを防止防止防止防止するするするする 貴社貴社貴社貴社のののの取取取取りりりり組組組組みとみとみとみと現状現状現状現状についてについてについてについて、、、、当当当当てはまるてはまるてはまるてはまる 欄欄欄欄にににに○○○○をおをおをおをお付付付付けけけけ下下下下さいさいさいさい

 

 

19.4

24.0

14.3

61.0

60.0

35.0

11.1

20.6

13.0

50.0

57.1

39.8

10.0

20.0

12.5

71.4

33.3

46.7

19.4

16.0

10.0

17.4

6.1

6.6

9.6

50.0

60.0

75.0

19.0

22.2

20.0

61.3

60.0

57.1

36.6

40.0

55.0

72.2

55.9

69.6

43.9

36.3

50.6

40.0

20.0

12.5

9.5

44.4

33.3

2.4

16.7

23.5

28.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

2007年

2009年

2010年

2007年

2009年

2010年

2007年

2009年

2010年

2007年

2009年

2010年

2007年

2009年

2010年

今後格差を拡大していきたい 今後格差を縮小していきたい 今後格差を維持していきたい

（（（（２４２４２４２４））））・・・・ ((((２５２５２５２５)))) 業界平均給与業界平均給与業界平均給与業界平均給与とととと比較比較比較比較したしたしたした給与水準別給与水準別給与水準別給与水準別のののの従業員間従業員間従業員間従業員間のののの給与水準格差給与水準格差給与水準格差給与水準格差のののの現状現状現状現状とととと今後今後今後今後についてについてについてについて

①平均より高

い

現在の給与水準格

差は大きい

現在の給与水準

格差は小さい

②平均と同

水準である

③平均より低

い

現在の給与水準格

差は大きい

現在の給与水準

格差は小さい

現在の給与水準格

差は大きい

現在の給与水準

格差は小さい
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68.8

65.2

74.6

20.7

27.9

16.8

4.4

4.0

4.3

4.0

3.1

1.5

0.6

1.0

3.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

①全て申請されている ②申請されていないかもしれない

③現場に任せており把握していない ④残業代を考慮しないシステムなので残業申請がない

未回答

（（（（２６２６２６２６））））貴社貴社貴社貴社のののの残業申請状況残業申請状況残業申請状況残業申請状況とととと取取取取りりりり組組組組みについてみについてみについてみについて、、、、当当当当てはまるてはまるてはまるてはまる欄欄欄欄にににに○○○○をおをおをおをお付付付付けけけけ下下下下さいさいさいさい

 

 

19.7

15.3

20.8

3.7

5.6

6.5

13.3

19.2

13.0

5.5

4.5

4.5

12.8

9.0

9.2

10.2

9.1

23.9

24.3

29.9

10.6

6.8

7.8

2.6

5.8

1.4

5.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

0 ～0.5 ～1 ～1.25 ～1.5 ～1.75 ～2 ～2.5 2.5～

（（（（２７２７２７２７））））障害者障害者障害者障害者をををを含含含含むむむむ社会的弱者社会的弱者社会的弱者社会的弱者のののの雇用雇用雇用雇用のののの割合割合割合割合についておについておについておについてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい

 

 

71.2

68.5

74.7

25.1

29.3

24.0

43.2

50.0

68.8

56.8

50.0

31.3

1.3

3.7

2.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

2007年

2009年

2010年

仕組みが機能して対応できている 必ずしも対応できていない事例がある 把握していない

周知周知周知周知やややや解決解決解決解決ププププ

ロセスロセスロセスロセスのののの仕組仕組仕組仕組
みがあるみがあるみがあるみがある

周知周知周知周知やややや解決解決解決解決ププププ
ロセスロセスロセスロセスのののの仕組仕組仕組仕組

みがないみがないみがないみがない

（（（（２８２８２８２８））））ハラスメントハラスメントハラスメントハラスメント（（（（パワーハラスメントパワーハラスメントパワーハラスメントパワーハラスメント、、、、セクシャルハラスメントセクシャルハラスメントセクシャルハラスメントセクシャルハラスメント等等等等））））のののの仕組仕組仕組仕組みとみとみとみと現状現状現状現状についてについてについてについて、、、、当当当当てはまるてはまるてはまるてはまる欄欄欄欄
にににに○○○○をおをおをおをお付付付付けけけけ下下下下さいさいさいさい
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55.3

53.7

61.4

42.6

44.5

37.9

55.0

73.7

69.0

45.0

26.3

31.0

0.7

1.8

2.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

2007年

2009年

2010年

仕組みが機能して対応できている 必ずしも対応できていない事例がある 把握していない

周知周知周知周知やややや解決解決解決解決ププププ

ロセスロセスロセスロセスのののの仕組仕組仕組仕組

みがあるみがあるみがあるみがある

周知周知周知周知やややや解決解決解決解決ププププ

ロセスロセスロセスロセスのののの仕組仕組仕組仕組

みがないみがないみがないみがない

（（（（２９２９２９２９））））メンタルヘルスメンタルヘルスメンタルヘルスメンタルヘルスのののの仕組仕組仕組仕組みとみとみとみと現状現状現状現状についてについてについてについて当当当当てはまるてはまるてはまるてはまる欄欄欄欄にににに○○○○をおをおをおをお付付付付けけけけ下下下下さいさいさいさい

 

 

75.4

73.5

74.0

19.1

22.5

20.8

1.7

2.5

1.6

1.2

0.5

1.2

2.3

1.0

2.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

①業績に関係なく取り組んでいく ②業績の変動を考慮しながら取り組んでいく

③従業員の自己啓発が基本であり、企業側は資金負担をしない ④その他

未回答

（（（（３０３０３０３０））））人材育成人材育成人材育成人材育成にににに対対対対するおするおするおするお考考考考えについておえについておえについておえについてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい

 

 

56.3

63.7

62.4

35.9

30.4

27.28.1

2.9

2.0

1.2

1.2

2.0

0.5

1.2

2.5

2.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

①労使協議制は良い制度であり、活用している ②労使協議制は良い制度だが、活用していない

③労使協議制は役に立たない ④組合がない

⑤その他 未回答

（（（（３１３１３１３１））））貴社貴社貴社貴社のののの労使協議制労使協議制労使協議制労使協議制についておについておについておについてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい
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98.5

98.8

95.9

82.6

82.8

84.2

17.4

17.2

10.5
5.3

4.1

1.2

1.0

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2007年

2009年

2010年

2007年

2009年

2010年

過去5年間問題が発生していない 過去5年間問題が発生した 把握していない

規制規制規制規制やややや研修実研修実研修実研修実

施施施施などなどなどなど 防止防止防止防止すすすす

るるるる仕組仕組仕組仕組みがあみがあみがあみがあ

るるるる

規制規制規制規制やややや研修実研修実研修実研修実

施施施施などなどなどなど 防止防止防止防止すすすす

るるるる仕組仕組仕組仕組みがなみがなみがなみがな
いいいい

（（（（３２３２３２３２））））インサイダーインサイダーインサイダーインサイダー取引防止取引防止取引防止取引防止のののの対策対策対策対策についてについてについてについて当当当当てはまるてはまるてはまるてはまる欄欄欄欄にににに○○○○をおをおをおをお付付付付けけけけ下下下下さいさいさいさい

 

 

84.2

83.3

86.5

40.5

41.9

34.4

10.5

24.1

23.4

11.3

14.6

24.3

32.6

37.5

25.0

19.0

40.4

7.9

35.1

25.6

28.1

64.5

56.9

36.2

5.6

4.5

2.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2007年

2009年

2010年

2007年

2009年

2010年

2007年

2009年

2010年

環境問題に関する方針と数値目標を立てている

環境問題に関する方針か数値目標を立てている

環境問題に関する方針や数値目標は立てていない

重点課題重点課題重点課題重点課題としとしとしとし

てててて取取取取りりりり組組組組んでんでんでんで

いるいるいるいる

（（（（３３３３３３３３））））貴社貴社貴社貴社のののの環境問題環境問題環境問題環境問題にににに関関関関するするするする取取取取りりりり組組組組みについてみについてみについてみについて当当当当てはまるてはまるてはまるてはまる欄欄欄欄にににに○○○○をおをおをおをお付付付付けけけけ下下下下さいさいさいさい

他社他社他社他社とととと同程度同程度同程度同程度

以上以上以上以上にににに取取取取りりりり組組組組

んでいるんでいるんでいるんでいる

他社他社他社他社とととと同程同程同程同程

度度度度にににに取取取取りりりり組組組組

んでいるんでいるんでいるんでいる
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87.9

79.3

5.1

31.6

12.1

41.8

25.0

8.2

44.9

7.0

71.1

7.4

89.2

46.6

11.3

30.9

14.2

43.6

23.0

5.4

11.3

65.2

7.4

46.2

8.1

32.9

14.5

42.2

23.1

4.0

13.9

61.8

7.5

38.7

35.8

78.4

35.8

77.5

97.1

0 20 40 60 80 100

①省エネ・省資源

②リサイクル

③温暖化ガス排出規制

④排出権取引

⑤技術開発による環境対策

⑥モーダルシフト

⑦グリーン購入

⑧緑化事業

⑨クリーン開発メカニズムの活用

⑩有害物質除去

⑪生物多様性保全

⑫廃棄物対策

⑬その他

2007年

2009年

2010年

（（（（３４３４３４３４））））環境問題環境問題環境問題環境問題についてについてについてについて貴社貴社貴社貴社がががが具体的具体的具体的具体的にににに取取取取りりりり組組組組んでいるものをんでいるものをんでいるものをんでいるものを全全全全ておておておてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい（（（（複数回答可複数回答可複数回答可複数回答可））））

（％）

 

 

43.8

37.7

41.6

40.2

47.5

41.6

8.2

8.3

8.1

5.9

5.4

8.1 0.6

1.0

2.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

①業績に関係なく取り組んでいく ②業績の変動を考慮しながら取り組んでいく

③業績に関係なく取り組まない ④その他

未回答

（（（（３５３５３５３５））））メセナメセナメセナメセナややややボランティアボランティアボランティアボランティア活動活動活動活動などなどなどなど本業本業本業本業とととと直接関係直接関係直接関係直接関係のののの無無無無いいいい社会貢献活動社会貢献活動社会貢献活動社会貢献活動のおのおのおのお考考考考えについておえについておえについておえについてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい
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19.9

19.1

19.1

2.9

9.8

12.7

11.6

50.8

45.6

47.4

8.3

6.4

5.9

3.9

8.7

1.7

3.4

1.2

1.6

4.0

3.9

3.5

8.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

①すべて禁止している

②生命・身体・財産を守るためなどの必要最小限については基準を設け、容認している

③海外の商慣習に応じた基準を設け、容認している

④ルール化はしていないが、海外の商慣習に応じて容認している

⑤先進企業の対応に倣っている

⑥この問題を考えたことがない

⑦その他

未回答

（（（（３６３６３６３６））））ファシリテーションペイメンツファシリテーションペイメンツファシリテーションペイメンツファシリテーションペイメンツについてについてについてについて貴社貴社貴社貴社のののの取取取取りりりり組組組組みをおみをおみをおみをお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい

 

 

34.7%

54.3%

4.0%
5.8% 1.2%

①リスクは増加している。

②リスクは変わらない。

③リスクは低下している。

④分からない

未回答

（（（（３７３７３７３７））））今今今今のののの金融危機金融危機金融危機金融危機によるによるによるによる貴社貴社貴社貴社のののの企業倫理企業倫理企業倫理企業倫理にににに関関関関するするするするリスクリスクリスクリスクのののの変化変化変化変化についておについておについておについてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい。。。。

 

 

4.6%

89.0%

6.4%

0.0%

①取引先から強要されたことがある。

②取引先から強要されたことはない。

③わからない。

未回答

（（（（３８３８３８３８））））2009200920092009年年年年4444月月月月からからからから2010201020102010年年年年3333月月月月までのまでのまでのまでの期間期間期間期間でででで、、、、倫理的倫理的倫理的倫理的にににに問題問題問題問題のあるのあるのあるのある取引取引取引取引についておについておについておについてお答答答答ええええ下下下下さいさいさいさい。。。。

 

※（３７）、（３８）は今回新設した設問のため、単年結果を掲載。 
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13.7

17.6

23.7

31.6

22.5

32.9

20.3

27.9

16.2

6.3

12.7

6.9

3.5 17.6

14.7

13.9

1.7

3.9

1.0

1.7

1.0

2.9

2.5

3.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

7(非常にしている) 6 5 4 3 2 1(全くしていない) 未回答

（（（（３９３９３９３９））））倫理委員会倫理委員会倫理委員会倫理委員会でででで決決決決められためられためられためられた内容内容内容内容やややや倫理綱領倫理綱領倫理綱領倫理綱領のののの改訂内容改訂内容改訂内容改訂内容はははは実際実際実際実際ののののマネジメントマネジメントマネジメントマネジメントにににに反映反映反映反映されていますかされていますかされていますかされていますか

 

 

18.4

14.7

23.1

31.3

28.9

33.5

17.2

28.9

17.9

8.2

9.3

7.5

16.4

13.7

12.7

1.2

3.5

2.0

1.2

2.0

0.5

2.9

2.0

3.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

7(非常にしている) 6 5 4 3 2 1(全くしていない) 未回答

（（（（４０４０４０４０））））倫理調査倫理調査倫理調査倫理調査やややや倫理監査倫理監査倫理監査倫理監査でででで浮浮浮浮かびかびかびかび上上上上がったがったがったがった課題課題課題課題はははは実際実際実際実際ののののマネジメントマネジメントマネジメントマネジメントにににに反映反映反映反映されていますかされていますかされていますかされていますか

 

 

20.7

19.6

26.0

37.9

32.4

35.8

17.6

27.5

16.8

9.4

10.3

9.8

8.6

4.9

7.5

2.3

1.6

3.4

2.3

0.5

1.7

1.5

2.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

7(非常にしている) 6 5 4 3 2 1(全くしていない) 未回答

（（（（４１４１４１４１））））社内社内社内社内ヘルプラインヘルプラインヘルプラインヘルプライン等等等等でででで発見発見発見発見したしたしたした課題課題課題課題はははは実際実際実際実際ののののマネジメントマネジメントマネジメントマネジメントにににに反映反映反映反映されていますかされていますかされていますかされていますか
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13.3

12.3

19.7

30.1

23.5

38.2

27.0

32.8

18.5

15.2

18.6

12.7

3.9

2.9 3.5

4.3

2.9

2.9

1.7

3.9

5.9

1.5

2.5

2.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

7(非常にしている) 6 5 4 3 2 1(全くしていない) 未回答

（（（（４２４２４２４２））））研修研修研修研修プログラムプログラムプログラムプログラムはははは貴社貴社貴社貴社のののの倫理的課題倫理的課題倫理的課題倫理的課題にににに応応応応じてじてじてじて改善改善改善改善されていますかされていますかされていますかされていますか

 

 

48.4

42.2

47.4

34.8

33.3

32.9

10.5

14.2

11.0

3.5

8.3

7.5

1.0

1.6

0.4

1.2

0.8

1.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

7(非常にしている) 6 5 4 3 2 1(全くしていない) 未回答

（（（（４３４３４３４３））））経営経営経営経営トップトップトップトップがががが企業倫理企業倫理企業倫理企業倫理についてについてについてについて従業員従業員従業員従業員（（（（組合員組合員組合員組合員））））とととと直接対話直接対話直接対話直接対話することはすることはすることはすることは、、、、倫理的問題点倫理的問題点倫理的問題点倫理的問題点のののの解決解決解決解決にとってにとってにとってにとって
有効有効有効有効だとだとだとだと思思思思いますかいますかいますかいますか

 

 

52.3

45.6

55.5

31.6

37.7

31.2

7.4

9.8

9.2

3.9

3.4

2.9

1.0

0.8

0.4

0.6

0.8

1.0

2.7

0.6

1.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

7(非常にしている) 6 5 4 3 2 1(全くしていない) 未回答

（（（（４４４４４４４４））））貴社貴社貴社貴社ではではではでは監査内容監査内容監査内容監査内容についてについてについてについて、、、、経営経営経営経営トップトップトップトップがががが実質的実質的実質的実質的にににに把握把握把握把握していますかしていますかしていますかしていますか
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9.8

7.8

10.4

17.6

17.2

17.3

19.1

22.1

26.0

19.9

25.0

22.5 5.2

5.9

8.7 6.9

9.8

3.9

8.2

9.8

4.9

9.3

9.8

2.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

7(非常にしている) 6 5 4 3 2 1(全くしていない) 未回答

（（（（４５４５４５４５））））貴社貴社貴社貴社にににに対対対対するするするするＣＳＲＣＳＲＣＳＲＣＳＲランキングランキングランキングランキングのののの評価評価評価評価をををを意識意識意識意識されていますかされていますかされていますかされていますか

 

 

8.6

7.4

6.9

14.5

15.7

19.7

20.7

17.6

20.8

19.9

29.9

24.3 6.9

7.4

6.9 10.4

8.2

5.9

4.0

9.4

8.8 4.9 9.8

11.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

7(非常にしている) 6 5 4 3 2 1(全くしていない) 未回答

（（（（４６４６４６４６））））貴社貴社貴社貴社にににに対対対対するするするするＳＲＩ（ＳＲＩ（ＳＲＩ（ＳＲＩ（社会的責任投資社会的責任投資社会的責任投資社会的責任投資））））のののの評価評価評価評価をををを意識意識意識意識されていますかされていますかされていますかされていますか

 

 

12.1

15.7

24.9

38.7

35.8

43.4

26.6

29.9

15.6

10.9

8.3

8.7

4.6

5.1

4.9

0.6

2.3

2.9

1.2

1.0

1.2

1.2

1.5

3.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

7(非常にしている) 6 5 4 3 2 1(全くしていない) 未回答

（（（（４７４７４７４７））））貴社貴社貴社貴社ではではではではリスクマネジメントリスクマネジメントリスクマネジメントリスクマネジメント・・・・ハラスメントハラスメントハラスメントハラスメント・・・・コンプライアンスコンプライアンスコンプライアンスコンプライアンス・・・・企業倫理企業倫理企業倫理企業倫理・・・・ＣＳＲＣＳＲＣＳＲＣＳＲなどをなどをなどをなどをガバナンスガバナンスガバナンスガバナンスにににに反反反反
映映映映・・・・統合統合統合統合していますかしていますかしていますかしていますか
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22.3

21.1

28.3

37.5

37.7

39.9

18.8

23.0

17.3

13.3

7.8

8.7

4.6

4.7

3.4

0.4

3.4

1.5

0.4

1.2

2.7

2.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

7(非常にしている) 6 5 4 3 2 1(全くしていない) 未回答

（（（（４８４８４８４８））））貴社貴社貴社貴社にとってにとってにとってにとって不都合不都合不都合不都合なななな情報情報情報情報であってもであってもであってもであっても積極的積極的積極的積極的にににに外部外部外部外部にににに開示開示開示開示していますかしていますかしていますかしていますか

 

 

14.5%

22.5%

26.0%

22.0%

9.8%

1.2%

2.9% 1.2%

7(非常にしている)

6

5

4

3

2

1(全くしていない)

未回答

（（（（４９４９４９４９））））貴社貴社貴社貴社ではではではではワークバランスワークバランスワークバランスワークバランスをををを推進推進推進推進していますかしていますかしていますかしていますか。。。。

 

※（４９）は今回新設した設問のため、単年結果を掲載。 

 

10.9

8.8

12.1

22.7

25.5

22.5

17.2

17.2

17.3

14.5

18.1

16.8 8.1

7.8

6.4 12.1

5.5

4.6

6.6

10.8 4.9 12.7

14.8

2.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

7(非常にしている) 6 5 4 3 2 1(全くしていない) 未回答

（（（（５０５０５０５０））））貴社貴社貴社貴社ではではではでは、、、、資材資材資材資材などのなどのなどのなどの調達企業調達企業調達企業調達企業をををを決定決定決定決定するするするする際際際際にににに、、、、グリーングリーングリーングリーン調達調達調達調達をををを行行行行っていますかっていますかっていますかっていますか
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13.7

11.8

14.5

22.3

23.0

16.8

14.5

15.2

17.9

11.7

13.2

12.1 8.1

28.5

22.1

27.2

2.3

1.6

3.4

1.2

2.0

1.5

9.8

5.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2007年

2009年

2010年

7(非常にしている) 6 5 4 3 2 1(全くしていない) 未回答

（（（（５１５１５１５１））））海外海外海外海外などになどになどになどに進出進出進出進出したしたしたした際際際際、、、、本社同様社会的責任本社同様社会的責任本社同様社会的責任本社同様社会的責任をををを果果果果たすようたすようたすようたすよう指導指導指導指導していますかしていますかしていますかしていますか

 

以上 


